

“老司机”庞青年你开的究竟是啥

张静雯

因为河南南阳当地媒体的一则新闻，一家叫青年汽车的公司突然在社交媒体刷屏。事情缘起于5月23日南阳媒体对“水氢发动机”的报道。按照报道的总结描述，刚刚下线的这款发动机，能让汽车“只需加水即可行驶”，一听说这么硬核的高新技术诞生，老司机们瑟瑟发抖。（**相关报道见06版**）

青年汽车掌门人庞青年特意强调，他们的技术不是“水变油”，而是“水变氢，氢变电”。为了和35年前鼓吹“水变油”的江湖骗子撇清关系，庞老板也是很努力了。至于见证奇迹的时刻究竟是怎么发生的，庞青年讳莫如深，只说加了配方保密的“催化剂”。虽说我中学毕业后就和化学相见不相识，但好歹也记得，催化剂只能给化学反应加把劲，但不参加反应，到头来自己还是全须全尾的。催化剂丢进水里，水还是水，催化剂还是催化剂。

硬着头皮读了些科普和专家解读之后，我大概总结了一下，水氢动能转换即便理论上可能发生，也成本高昂，这项技术在咱们国家还没有走出实验室。有专家打了个比方，如果要在车里完成这一切转化，那这辆得背个化工厂上路才行。

不过南阳当地似乎没有被这些困惑所干扰，至少在23日媒体的报道里，这个项目获得了市委书记的亲自“加持”，书记显然心情大好，颀英语点赞。等到遭受舆论质疑了，当地政府的口气完全换了个调调，说这项目还没通过验收，记者报道不准确引起了误解。

公共传播专家看到这种回应，一定很抓狂。据南阳工信局的负责人说，这个项目当地是开过会、听庞青年他们介绍过的，但估计当地官员没听明白，现在又要求庞青年再给出一份情况说明。但没闹明白不要紧，不影响政府对庞老板的信任，青年汽车的合作项目，当地政府豪爽地投了40个亿，花8000万从庞老师儿媳负责的公司采购“氢能公交车”。南阳政府官网上，挂着十条和青年汽车合作项目有关的稿子，对一知半解的项目投入如此大的热情，真够“果决”。

2013年，一个从斯坦福辍学的姑娘号称研发出一种血液检测技术，刺破手指滴几滴血，就能代替240项医疗检查。验血生意一度风生水起，姑娘成了硅谷的创业女神，直到被较真的华尔街日报记者扎实的调查啪啪打脸，起底的书标题直接叫“坏血”。号称实现技术突破的血液检测，费用2.99美元起，便宜到令人发指。看到这里，你心里可能要开始默念“事出反常必有妖”了。好巧不巧，庞青年也吹嘘过他的水变氢技术近乎零成本。妖和妖长得还挺像的。

“坏血”姑娘极擅长造人设讲故事，顶级名校肄业生，想法大胆吸引眼球，比起核心技术，她更擅长打进“圈子”，让投资大佬、商业大佬给她站台。庞青年的人设虽然相比之下土味十足，比如标榜自己“中国经营管理大师”什么的，但打眼望去，路数倒是神似。

庞青年确实很“厉害”。2008年崭露头角后，他开始大规模扩张，制定了一个444亿元的投资计划。在进军南阳之前，他的摊子先后铺到八个地方，和多地政府几乎都是“相见恨晚、不欢而散”。2010年，青年汽车承诺在宁夏石嘴山投资打造西部汽车集散中心，换取了“露天煤矿生态治理工程”项目，拿到矿区之后，转手就分包包了出去，套现10亿。2011年，相似的套路被用在了鄂尔多斯，不过运气差了点，腾挪之间出了差池，直接导致庞青年被立案侦查。2016年和济南闹得更是不愉快，直接被当地政府告了，索赔投入的5.3亿元元扶持基金。

这么一看，2018年底青年汽车又跑到南阳“攻城略地”，简直是匪夷所思的事情。2017年，当青年汽车宣布发明出全球首款水氢燃料汽车的时候，就被怀疑是骗局。当年还有几篇报道，揭了这家企业和数个地方政府不愉快的往事。这么些“黑历史”好像都没有让南阳动摇。

不得不说，庞青年总能准确摸到地方的痒处。就拿石嘴山来说，这座位于贺兰山和黄河交汇处的城市，长期依赖煤炭产业，一度面临“资源诅咒”困境。当时和青年汽车合作相关的政府纪要里，说的是“为了抢占西部大开发先机，推进石嘴山产业升级和转型”。南阳是河南人口第一大市，高能耗、高污染行业在经济结构中占据比重很大，在当下的环境中，转型迫切可想而知。“水氢发动机”这样的操作在南阳高调落地，有没有利益交换现在可说不好，但至少反映出在这样的转型时代，地方急于求成心态的一个畸形的注脚。

妖烧的“老司机”，在不正常的大环境下才可能一骑绝尘。只要加水车就开跑，只要几滴血就能测遍二百多种病，一打眼望去就令人疑窦的“技术突破”受到追捧，扎扎实实地讽刺了这个时代盲目荒唐的一面。

“老司机”庞青年开的究竟是啥车，可能只有他自己心里明白，反正局外人看着真挺糊涂的。怕就怕，有些地方政府被求政绩的心弄得晕头转向，脑袋一热，就火急火燎地上车了。

依法查办孙小果案 打造扫黑除恶“样板间”

本报评论员 潘洪其

今日社评

全国扫黑除恶专项斗争领导小组办公室5月24日披露，已将云南昆明孙小果涉黑案列为重点案件，实行挂牌督办。全国扫黑办有关负责人表示，中央第20督导组已责成云南省组织专门力量，依法严查孙小果涉黑案及背后存在的严重问题，全国扫黑办将配合中央督导组对该案同步督办，一盯到底，彻底查清问题，依纪依法严肃处理，回应社会关切。

今年4月，中央扫黑除恶专项斗争20督导组进驻云南省期间，昆明市打掉了孙小果等一批涉黑涉恶犯罪团伙，官方通报中点出孙小果的名字，人们这才发现，孙小果竟然就是21年前被处以死刑的那个“昆明恶霸”。据报道，孙小果1994年因强奸被判3年有期徒刑，后被准予监外执行；1998年他强奸（受害者中有未成年人）、故意伤害、强制猥亵侮辱妇女、寻衅滋事等再次受审，被判处死刑。然而孙小果的死刑神不知鬼不觉被改成死缓，经过多次减刑很快出狱，在本轮扫黑除恶专项斗争中，孙小果再次成为涉黑涉恶典型，孙小果案再次成为全国舆论关注的重点案例和焦点事件。

20多年前震惊昆明、轰动全国的孙小果案，现在以丝毫不亚于当年的冲击与震撼力度备受舆论瞩目，20多年前该案呈现出来的令人匪夷所思的种种疑踪谜团，现在仍然重重压在所有关注该案的人们的心头，一个也没有得到破解——1994年孙小果参与轮奸女青年，是谁把他的年龄从19岁改成了16年，让他以未成年人身份获得轻判且监外执行？1997年孙小果被判处死刑立即执行，又是谁通过什么样的神奇操作，把他的死刑改为死缓？当年媒体披露并质疑孙小果案的种种怪象，孙小果的母亲打电话威胁媒体记者“我一个月叫你入狱”，此

孙小果案已经成为见证20多年中国依法治国进程的典型案例，成为检验扫黑除恶专项斗争成色的一块“试金石”。公安机关、司法机关要坚决排除干扰阻力，坚决打掉黑恶势力背后的“官伞”“警伞”“庸伞”，通过依法查办孙小果涉黑案件，打造一个禁得起法律和历史的扫黑除恶专项斗争“样板间”。

人为何如此狂悖嚣张？据称孙小果的母亲和继父都在昆明公安系统任职，其生父身份神秘玄妙，至今没有确定的“人选”，除了其父母神通广大，其生父背景更是深不可测，孙小果能够“起死回生”并继续作恶，背后究竟是何方神圣在为他撑起“保护伞”……

20多年时间已不算短。如果说，20多年前孙小果案未能严格依法查办，孙小果未能受到应有的严惩，与当年法制不够健全、特权人物容易干预案件、对司法的监督存在薄弱环节等因素有关，那么在20年后的今天，全面依法治国持续有力推进，防止干预司法已形成完备制度体系，对司法活动的权力监督、舆论监督、社会

监督不断强化优化，孙小果“躲得了初一躲不过十五”，现在因涉黑涉恶再次撞在扫黑除恶专项斗争的枪口上，他还能有当年的“好运气”吗？他的“保护伞”还能继续保障他有惊无险渡过难关吗？

中央扫黑除恶专项斗争20督导组近日专门听取了孙小果案件情况汇报，要求云南省委组织部精干力量，依法严惩、深挖彻查到位，把该案办成铁案，中央督导组将适时组织“回头看”。云南省委表示，省市相关部门要密切配合，深入调查，依法彻查，对在该案中为孙小果提供保护的国家公职人员，无论涉及到谁，坚决一查到底、决不姑息，依纪依规依法严肃处理；相关情况将及时向社会公布，回应人民群众关切。

一定意义上说，作为全国扫黑办挂牌督办并配合中央督导组同步督办的重点案件，孙小果案已经成为见证20多年中国依法治国进程的典型案例，成为检验扫黑除恶专项斗争成色的一块“试金石”。公安机关、司法机关要进一步提高政治站位，以更强的政治自觉和使命担当，坚决排除干扰阻力，在深挖彻查涉黑涉恶腐败上取得突破，坚决打掉黑恶势力背后的“官伞”“警伞”“庸伞”，通过依法查办孙小果涉黑案件，打造一个禁得起法律和历史的扫黑除恶专项斗争“样板间”。

马晓霖专栏

莫迪轻松连任助推“新印度”圆梦

马晓霖(博联社总裁、北京外国语大学教授)

23日傍晚，莫迪总理领导的印度人民党宣布取得马拉松式议会下院选举胜利，莫迪本人在推特赋诗称，“我们共成长，我们共繁荣，我们将共建强大包容的印度，印度再次获胜”。国民大会党等对手均甘拜下风并对莫迪及人民党表示祝贺。当天，印度股市暴涨并创历史新高，本币和国债价格强劲上扬，表明资本市场看好莫迪执政“2.0版”，预料其第二任期将更为顺畅地推行既定政策，助推“新印度”梦想逐步成真。

延续6周并分7个阶段举行的印度议会选举堪称世界规模最大民主选举，加之印度地缘分量和经济地位双双提升，因此十分引人注目。尽管和5年前相比，这次投票率下降1.5%，但是，由于印度选举委员会下调选民年龄限制，总数9亿注册选民中的64.9%参加投票并决定545席位中543个席位的归属（其余两席由总统指定），已足以让这场选举气势如虹，而莫迪及执政党再获历史性胜利，更让国内外“莫粉”兴奋不已。

尽管最终结果有待选举委员会确认，但是初步统计显示，人民党以一己之力斩获302票，不仅高于单独组阁所需的272票，还比上届选举多出80票，其主导的执政联盟赢得总席位接近

380个，因而以绝对优势锁定胜局，莫迪已毫无悬念将连任总理。

莫迪及执政联盟的胜利，堪称民粹主义与民族主义的双重胜利，不仅顺应当今世界政治潮流，还体现了选民对莫迪政府执政能力和突出业绩的总体认可，更是折射了印度民众追随莫迪实现民族振兴并跻身世界大国的美好愿望，甚至寄托了普通印度人对出生寒门却一鸣惊人的莫迪式草根英雄的敬仰与膜拜。

过去5年，尽管莫迪政府面临不少治理挑战，包括遭遇瓶颈的经济增长、达到45年来高点的失业率、农民收入不景气、贫富差距扩大以及贫困人口数量庞大且居高难下，但是，谁也不能否认莫迪政府功大于过。在莫迪一系列重大改革推动下，印度经济增速保持平均7.3%的增长率，位居全球主要经济体增速榜首，2018年GDP达到2.689万亿美元，虽然被法国反超，但仍位居全球第七位；营商便利排名也上升65位，吸引直接外资1930亿美元，比5年前增加50%。此外，印度制造业、金融业、航天业、IT业和服务业实现大发展，“印度制造”成为继“中国制造”后的又一世界级经济现象。

莫迪政府的清廉形象也成为催票

的重要招牌。莫迪本人一直延续着敬业、勤勉、亲民、克己奉公的“救世主”光环，不仅维持了传统选民的忠诚度，还对刚获得投票资格的青年选民形成吸粉效应。莫迪政府在第一任期内虽然尚未实现“零腐败”、“零丑闻”，但反腐力度与效果明显，印度的国际透明排名上升7位。这些业绩也让大多数选民愿意继续将国家帅印交给这样罕见的“梦之队”。

莫迪政府过去5年奉行独立、平衡、不结盟并强调印度利益优先的民族主义和和平主义外交，大大提升印度的国际地位，释放了民众渴望已久的大国存在感。基于多极化趋势和亚太力量格局调整，莫迪领导下的印度获得美国、俄罗斯、中国和日本等世界大国的竞相青睐，并在多边机制中备受追捧，使这个传统第三世界国家跃升为印度-太平洋地区新地缘中心。此外，莫迪政府对巴基斯坦的军事行动，进一步激发印度的民族主义情绪，增加了他和执政联盟的大选得分。

很显然，治理13亿人口且以传统农业为主的发展中大国，对任何领导人和政府都是艰巨挑战和难以达成的使命，但是，莫迪政府毕竟前所未有地为印度掀开了神话篇章，让多数国民

看到中兴希望和路径。因此，人民党再次延续选举奇迹，表明多数民众愿意以极大耐心给与莫迪政府信任，愿意赋予其更多施政时间和腾挪空间，以便完成宏大改革及施政蓝图，进一步完善和优化治理，解决发展中的存量和增量问题，包括积重难返就业压力的庞大人口脱贫。

莫迪曾誓言在2025年让印度经济总量达到5万亿美元，2032年翻番达到10万亿美元而跃升世界第三大经济体。今年大选他更是强调继续打造投资主导的增长模式，继续建设“新印度”并兑现5年前的誓言，即将21世纪变成“新印度世纪”。但是，投资拉动模式是否持久有效维持经济保持较高水平增长？庞大青年就业压力如何释放？8亿农业人口如何在推进城市化和不断改善生计的前提下实现“消肿”？都是实现“印度梦”所必须攻克的难关。

对于问题重重的印度和挑战重重的莫迪而言，5年时间无疑太过急促，甚至很难消化第一任期尚未兑现的诸多诺言。但是，5年一大考，只要莫迪政府继续扮演魔术师角色，相信民众会用选票奖赏他的能力和业绩并而给他更多施展空间，共圆酝酿已久的“新印度”之梦。

马建红专栏

“过度留痕”要不得

马建红(法学博士)



贫困户带来了看得见的实惠。而这些成就的取得，当然也离不开基层扶贫工作人员付出的辛勤劳动和汗水。按理说，扶贫干部应该是很受贫困户们欢迎的，不过，在个别地方却出现了令人匪夷所思的现象。曾经看到过一个报道，说有扶贫干部到贫困户家里走访，户主却提出了这样的要求：“你们把我的贫困户去掉吧，我不要你们扶贫了！”扶贫干部对此百思不得其解，国家有各种补贴和救济，别人求还求不来呢？扶贫干部开始做说服工作，但贫困户却不为所动，原因就是那些“录入系统”的“过度留痕”工作让他们不胜其扰，于是才有了不当这样的无奈之举。

在网上一份“自我表扬”的新闻稿

中，描述了某县扶贫工作的“业绩”——为了做到“精准识别”贫困户，他们首先逐户逐人“过筛子”、“大走访、大排查、大整改”，做到“一户一档”。为了推进脱贫攻坚工作，该县把“加强和规范精准扶贫档案工作”作为重要一环，在各乡镇、村的“精准扶贫档案室”里，“一排排档案柜上，整齐地摆放着统一的档案盒，里面档案编排规范、标识清楚”，在档案资料中，则“记载着每一位贫困户由贫困户到脱贫的整个过程”，内容包括“贫困户申请、身份证、户口本、低保证、调查表、信息采集表、成员变更表、审批表、受益确认表、一卡通、十大扶贫工程受益资料、退出调查表等13类”，还有“村级民

主评议材料、审核确认材料、帮扶工作文件材料、脱贫退出文件材料、贫困村信息采集表等5类必备资料，以及社会捐赠、走访慰问等相关证明、表格、影像等辅助资料”，做到了“步步留痕、事事有迹”。而且为了做好“精准扶贫档案工作的收集、整理、归档工作”，还制定了《建档立卡精准扶贫档案资料管理规范》，全面推行“一室、一柜、一袋、一卡、一图、一策”的“六个一”规范管理，让扶贫工作“有据可查”，最不可理喻的是为了严格按照档案规范要求，该县还“统一订购了12000个精准扶贫档案盒，分发至各乡镇、村，对档案号码编排、封面填写、案卷装订、卷内目录、页码标识、脱贫户标注等进行了统一规范”。根据这里提到的各种材料，贫困户为了“脱贫”，得浪费多少时间，填多少无用的表格，难怪贫困户不要扶贫干部帮助扶贫。另外，颇让人不解的是，那些用于购买制作档案的纸张、档案盒、档案柜的钱，省下来能解决多少贫困家庭的柴米油盐酱醋茶的难题呢！

如果上边能少一些“过度留痕”检查，多一些政策和资金的扶持，让基层干部踏踏实实地去多做些本职工作，少一些高消耗低效率的行政空转，让他们“累并充实着”，既是基层工作人员之福，更是百姓之福。

漫画/曹一

下载北京头条App 让现在告诉未来

主编/潘洪其 编辑/姬源 美编/杨信 贵校/李鑫 吴刚